

浙江大学教育学院附属学校工作简报

附校视线

浙江大学教育学院附属学校综合办公室

2019年1月1日

【十二月事记】

- 12月03日 七年级第一学期期中总结暨表彰大会
- 12月04日 国家宪法日主题教育活动
- 12月05日 附校“美丽办公室”评比
- 12月05日 附校“书写经典，传承文明”规范汉字书写大赛活动。
- 12月14日 附校首届工会成立大会暨第一次会员代表大会
- 12月14、19日 附校首届学生评议会暨大队委员答辩评审会
- 12月29日 “艺动求索，缤纷元旦”文艺汇演

【附校动态】

附校“美丽办公室”评比结果新鲜出炉

为了加强学校文化建设和师德师风建设，丰富办公室的文化内涵，营造温馨、和谐的办公室氛围，我校开展了“美丽办公室”评比活动，所有教师办公室均参与评比。

12月5日中午，评委们开展了仔细的参观和检查，从环境卫生、物品摆放、文化建设等方面认真评比，特选出如下五个办公室为“美丽办公室”：教师发展中心/课程与教学中心，学生发展中心，语文数学办公室，校长室与科学办公室。

教师办公室是我们的工作场所，也是展示教师风采的重要窗口，全体教师要把办公室当做自己另一个家来看待，齐心协力积极投入“美丽办公室”的创建之中！

我校召开工会成立大会暨第一次会员代表大会

为了充分发挥工会在校园建设中的作用，进一步提升附校内涵，坚持民主化管理，发扬主人翁精神，12月14日下午，附校首届工会成立大会暨第一次会员代表大会在报告厅（二）隆重召开，滨江区教育工会副主席汤永欢以及附校全体工会会员参加了会议。

成立大会伊始，傅泽民老师代表大会筹备工作小组做筹备工作报告。严丽杰老师宣读《工会第一届会员大会选举办法》。欧自黎校长在致辞中充分肯定了学校的各项工作，对大会的召开表示热烈的祝贺，希望工会团结带领广大教职员解放思想、奋发图强、开拓进取，广大教职员要积极配合工会

的工作，踊跃参加工会组织的各项活动，及时对附校的发展提出好的建议和意见，使工会真正成为“职工之家”。

按照《工会选举法》组织程序并经过规范的民主选举程序，经过参加大会的38名会员的无记名投票，选举陈文聪、周悦、裘丽萍、傅泽民、蔡梦荻等五名同志组成浙江大学教育学院附属学校工会第一届委员会委员，选举肖佳裔同志为浙江大学教育学院附属学校工会第一届经费审查委员会委员。

随后，汤永欢副主席充分肯定了附校工会成立的意义，并对附校加入滨江区教育工会表示热烈的欢迎。汤永欢副主席对我校和广大工会会员提出了三点要求：尽快健全完善工会制度；围绕附校中心工作，为学校发展努力；以改革创新的精神开展工会工作。最后，大会在《国际歌》中圆满结束。

工会是工人阶级的群众组织，是党政联席群众的桥梁和纽带。本次会员大会的召开，将对我校继续深化教育教学改革，提高教学质量产生巨大的推动作用，让附校再上新台阶！

“小组合作”进课堂

附校的课堂正在悄然改变，小组合作制真正走进了课堂。传统的班级授课制虽有一定的优势，如具有输入高效、管理简单的特点，但又因其缺乏民主、平等的组织模式，以及重知识技能、轻情意品质的教学内容而面临挑战。为了培养全面发展的人，课堂教学必须充分体现学生的主体地位，让学生由被动学习变成主动学习。

小组合作制是课堂教学中充分发挥学生主体作用的一种有效的教学模式，也是当前引导学生学习的重要途径。它可以提高单位时间中学生学习、交往、表达的频率与效率，实现优势互补，促进学生口语表达和解决问题能力提升。

附校的小组合作制主要分为“六步三查”。“六步”包括课前自学（独学），课前分工，小展示（助学），大展示（群学），总结拓展（研学），当堂训练。“三查”的主体是老师，分别是批阅一查，参与二查以及针对学情的第三次调查。在这“六步三查”中彻底改变了教与学的方式，真正的从过去“依靠教

师教”转向“依靠学生学”，将“缺乏对话”的传统课堂转变为“充满对话”的生本课堂，最终实现课堂教学从“知识本位”转向“能力本位”。

小组合作制首先要求构建学习共同体，构建学生情感、价值、行为的共同体，打造学生自我管理、自主教育体系，继而实现学生高效自主的互助学习。这样的课堂真正实现了以学生为中心、以学习为主线、以学情和学习目标为依据，切实改变了教与学的方式。

小组合作制是以学生为主体，教师为辅，以学定教，以学评教，以学助教的课堂组织形态。这无疑为附校践行把课堂还给学生，把时间还给学生，让学习真正发生的教育理念的关键一步！

【蓝鹰号角】

小组合作展成果，期中表彰思远方 ——记七年级第一学期期中总结暨表彰大会

没有竞争的青春不精彩，没有合作的青春不美好。12月3日，浙江大学教育学院附属学校报告厅里开启了热闹而有序的七年级第一学期期中总结暨表彰大会。本次大会由709班盛可佳及周悦老师主持，七年级全体同学及各科老师参与。

会议伊始，全体同学在祝青老师的带领下，一起唱起了《中国少年先锋队队歌》，并重温了少先队员誓词，进行了少先队呼号。呼号结束后，七年级第一学期期中总结暨表彰大会正式开始。709班英语同学作为获奖学生代表发言。随后，年级副主任孙晓斐老师分享了“习惯养成，受益终生”的宝贵人生经验。

年级主任徐建国老师做总结发言。他首先对获得表彰的同学表示祝贺，并总结了半个学期以来年级组重大的活动赛事。他希望同学们能形成团结协作，勤奋扎实，努力争先的学风、班风；树立校荣我荣，班荣我荣，组荣我荣的集体主义观念；掌握导学在先、研学在中、助学在后的学习方法。最后他希望2018年全体师生开拓进取，同心协力；与时偕行，勇立潮头！

“学宪法、讲宪法” ——我们在行动！

今年的12月4日是第五个国家宪法日，为了贯彻党的十九大精神，增强全民法治观念，推动全社会树立宪法意识，我校全体师生在报告厅举行了国家宪法日主题教育活动。

此次活动邀请了滨江区民革支部的黄伟律师，为全体师生解读宪法的部分条款。接着，姚睿老师为我们开启了直播，附校学子与北京主会场以及全国各地分会场的同学们一起参与了本次活动。

9点整，庄严的升旗仪式准时开始。9点05分，我们与全国各地的同学们一起跟读了宪法的部分条款。接着，我们欣赏了北京主会场同学们带来的歌曲《宪法伴我们成长》，这首歌曲旋律朗朗上口，节奏具有新时代的气息活动，已经被很多学校定为了校歌。第三届全国学生“学宪法、讲宪法”总决赛的获奖优秀学生还在主会场中进行了现场演讲，慷慨激昂。

宪法被称为我国的“母法”，是国家的根本大法，在法律方面具有特殊属性，是制定其它法律法规的前提和基础，主要特征表现在它的根本性、最高性、严格性、特殊性。在生活中，我们要始终坚持尊崇宪法，学习宪法，遵守宪法，维护宪法，运用宪法。

美丽教室：视线所及，教育所至

为激励学生发现每一处校园之美，感受到文化的熏陶，学会欣赏美、创造美，树立学生的“主人翁”意识，特开展“附校美丽教室”评比活动。教室后，一张满眼绿叶的桌布，在告诉孩子们生活需要平整和希望。教室右侧，一排排整齐一致的书籍，在告诉孩子们知识需要被尊重，学习需要整齐有序。教室前，一株株错落的绿萝，在告诉孩子们生活需要跳动的绿色。教室板报上，一张张手绘海报，在告诉每一个小组要做最美的自己！

最终，702、706获得一等奖，701、707、708获得二等奖，703、704、705、709、710获得三等奖。发现每一个角落，利用每一个角落，让每一个

角落都与众不同，让每一个角落都绽放教育之花！

我校首届学生评议会暨大队委员答辩评审会 顺利举行

学生评议会是附校“三自文化”中自理文化的落实与体现，是校园内部学生群体的代表。它服务于学生群体，能够代表学生群体与教师、行政人员进行沟通，表达学生群体的需求，并对校园建设提出相关意见。

2018年12月14、19日，我校首届学生评议会暨大队委员答辩评审会在报告厅二顺利举行。出席此次答辩的评委有校团委负责人祝青老师、校学生发展中心詹蔓莉老师、孙卓佳老师、王瑶老师和教师发展中心的严丽杰老师。各班学生代表作为大众评审员，观摩本次答辩评审会。

答辩者们就个人介绍、自身特长、工作思路及未来规划等方面进行了综合而简练的介绍，分析自己的优缺点，并阐述自己对学生评议会的展望，规划了自己的工作设想。每一位候选人都信心十足，认真演讲，均表示会认真对待今后的工作。评委们对答辩者提出深入准确的问题，并展开了理性的讨论，客观公正地评定了答辩者的核心思想方向与实际行动能力，努力为校学生评议会选取最适人选。来自各个班的学生代表也为他们心目中的评议会人选投出了一票。

让我们衷心地祝愿浙江大学教育学院附属学校首届学生评议会可以在工作上做出更多的特色和创新，展现出附校学子的无限风采。

规范汉字书写也可以这样玩，快来认领吧！

为打造语言文字规范化教育阵地，进一步贯彻落实语言文字规范化的相关制度，提高师生规范汉字书写水平，引导附校学子热爱祖国文字和书法艺术，丰富学生的课余文化生活，12月5日，我校举办了“书写经典，传承文明”规范汉字书写大赛活动。

我校师生参与热情极高，老师和学生共同参与了本次规范汉字书写比赛。本次比赛展示了师生良

好的风貌，给学校增加了浓郁的人文气息，使学生和老师在学习之余享受到了汉字独特的韵味。

“艺动求索，缤纷元旦” ——文艺汇演庆元旦！

2018渐行渐远，2019年悄然而至。12月29日下午3点，附校的元旦汇演在一片婉转悠扬的古筝声中拉开序幕。欧校长代表附校向全校师生及家长致以最真挚的新年祝福。

整场汇演在703班同学的热烈舞姿中正式开始了！钢琴独奏《放马曲·山丹丹花开红艳艳》琴声悠扬，仿佛带我们入了那情那境；几把吉他，二三好友，轻谈浅唱一曲《稻香》，勾起了心中无忧无虑的美妙童年。舞台剧《好运来》再次将元旦汇演带入高潮，706班小演员自己编排、写稿、写对联、编动作，台下的观众笑声迭起，掌声连连。

附校的选修课成果展示也成为汇演的一大亮点。英语戏剧课的同学们抓紧每次排练的时间，为大家呈现了一部搞笑与深刻并存的Bill and Aladdin's lamp，“笑”果斐然。“乐”品诗词曲和书法选修课的同学们合作为我们带了一场动人心魄的书法朗诵。一卷墨宝，一幅丹青，一组诗韵，一腔诗情，身着古服的同学们仿佛让观众回到了汉唐盛世。教师朗诵《理想》道出了对孩子们的期待。

在此感谢所有为本次元旦汇演辛勤排练的同学们，是你们让这个元旦更加缤纷；感谢所有在背后默默付出的家长们，是你们的理解和支持让附校学子义无反顾；感谢所有策划布置和参与工作的全体教师，是你们的付出让温暖从2018延续到2019……

【家校行动】

铭记历史，鉴往未来

一二·九运动又称为一二·九抗日救亡运动，是

指1935年12月9日中国共产党在北平发起的一场学生要求政府抗日的游行示威活动，它标志着中国人民抗日民主主义运动新高潮的到来。正如毛泽东所指出的，一二·九运动“是抗战动员的运动，是准备思想和干部的运动，是动员全民族的运动”，“有着重大的历史意义”。

在新的历史条件下，我们的爱国精神就是要把报效祖国和自身的学习与工作联系在一起，把无限的激情投入到学习生活中，努力用知识武装自己，让自己成为祖国需要的栋梁之材！

我们要牢牢树立家国情怀，敢于以天下为己任。

行动起来吧！请给附校宣传栏设计一幅宣传画，可以以连环画加文字介绍的形式，也可以以手抄报的形式，向同学们普及这一历史事件及其意义。参观纪念馆，制作留言条：如果要给“一二九”学生运动纪念馆留言，你会在上面写什么感想呢？

元旦给家长的一封信

亲爱的家长朋友们：

您好！

2018年是附校的建校元年，在这辞旧迎新之际，衷心感谢您一直以来对我们的支持和信任！相信在新的一年里，我们将齐心协力，共同陪伴孩子们度过健康、快乐的每一天！在此，祝您元旦快乐，家庭和美！

为了让孩子们度过一个安全而有意义的假期，放假期间请注意以下事项：

1、假期里孩子外出旅游或走亲访友应有家长陪同，请家长们提醒孩子遵守交通法规，不坐无牌无证的车辆，严禁到附近公路和铁路上玩耍，确保人身安全。

2、请对孩子进行防火、防电教育，禁止孩子独自燃放烟花爆竹，注意食品卫生安全，特别是出游时，应到符合卫生标准的地方用餐。

3、近期冷空气来袭，冬季流感防控形势依然严峻，建议孩子假期外出游玩要适度，适当增减衣物，保持室内空气流通，并加强锻炼，注意均衡饮食。

4、鼓励孩子参加有意义的社会实践活动，遵守社会公德，维护公共秩序，争做文明有礼附校人。